

## 中国梦 劳动美

## 云南职工医疗互助活动

## 300多万职工坚持20年的爱心行动

本报记者 郎晶晶

职工医疗互助，是360多万名职工参与的互助互济活动，是一个陪伴云岭职工20年的工会活动品牌；

职工医疗互助，是帮助职工解决医保报销后的医疗费用困难，筑起的“第二道健康防线”；

职工医疗互助，是工会为职工办实事的重要举措，汇聚了“娘家人”的关心和广大职工的爱心。

20年，5860万人次参加活动，帮助患病职工700

万人次，发放48亿余元补助金……云南职工医疗互助活动成为一束穿透岁月的温暖之光、一个家喻户晓的民生品牌、一张团结互助的精神名片。

这束光，是工会“娘家人”在危难时的暖心帮扶。

这品牌，化作一句脍炙人口的宣言：“无病我帮人、有病人帮我。”

这精神，叫作“人为我、我为人人”。



### 无病我帮人 有病人帮我

云南职工医疗互助活动于2004年启动

2004年8月，德钦县教育局职工此次肝移植手术治疗费用高达34.59万元，医保报销后仍需要自付21.28万元。正当他一筹莫展时，一笔12.80万元的医疗互助补助金为他解了燃眉之急。这是云南省职工医疗互助启动以来，第一例获得高额补助金的职工。

一场大病，足以让一个普通职工家庭陷入困境。2003年，省总会在全省开展职工医疗卫生状况调查时发现，因职工医保报销后自付部分仍旧较高，不少低收入职工有病不敢住院，“小病拖、大病扛”。在各级工会建立的特困职工档案中，因病致贫返贫的比例也比较高。

扶贫帮困，互助互济，向来就是中国工会的光荣传统。早在20世纪50年代，云南各级工会就建立起“互助储金会”制度，在帮助特困职工渡过生活难关上起到了重要作用。为传承云南工会历史上广大职工群众“人为我、我为人、帮贫济困”的传统，2004年，云南省总工会经过调研，提出了开展职工医疗互助活动。

在省委、省政府的支持下，省总工会成立云南省职工医疗互助中心。2004年7月，云南率先在全国工会系统中启动职工医疗互助活动，仅用两个多月时间

间，就组织起180多万职工，汇集1.3亿元互助金。

“医疗互助与医疗保险有着本质区别，是对城镇职工基本医疗保险制度的巩固和补充，主要突出公益性。”云南省职工医疗互助中心负责人介绍，我省的职工医疗互助模式区别于商业保险，不以营利为目的，不因职工身体情况受限。不仅如此，20年来，职工医疗互助活动工作经费没有从职工缴纳的互助金中提取，而是由各级工会从工会经费里列支，充分保障了互助金取之于职工、100%用之于职工。

我省的职工医疗互助模式也区别于其他省区市。因退休职工生病住院比较多，许多地方侧重组织在职职工参加类似活动，或是将在职职工和退休职工分开组织参加活动，退休职工的收费标准远高于在职职工。而我省医疗互助活动在启动之初，就实现了在职职工、退休职工参互对象的无差别全覆盖，统一标准收费、统一补助标准，成为全国工会系统内的唯一；后来还将享有城乡居民医保的在职工会会员统一纳入活动，进一步扩大了保障范围。

公信力是公益活动的生命线。为了维护好这条生命线，省总工会成立了职工医疗互助活动管理委员会，对办事处、代办点工作予以规范，确保工作公正、公开、透明。

### 把好事做好 把实事办实

8次调整优化方案推动活动扩面提质

“感谢医疗互助活动，大大减轻了我们的家庭负担，不然我以后的日子真不知道怎么办。”昭通市中小企业局（原五交化站）内退职工陈松的妻子周世惠感激地说。

2022年，陈松因大脑皮质下出血及重症肺炎，在昭通市第一人民医院住院两次，获职工医疗互助补助金3507元。当年底，因身体情况欠佳，工会经办人吴兴华在无法联系到陈松的情况下，帮他垫付了第19期职工医疗互助金。没想到2023年3月，陈松病情再次恶化，转入四川大学华西医院医治，半年期间住院总费用高达180.97万元，其中医保报销71.85万元，自付费用仍高达109.12万元。得知这一情况，吴兴华帮助陈松申请到了36.20万元职工医疗互助金。在完成第一次补助后，吴兴华和昭通市总工会又帮助陈松进行二次补助申请，预计可获得36.46万元补助。两次补助将获得72.65万元，成为我省医疗互助活动开展以来补助金额最大的一笔。

虽然陈松最后还是因病去世，但职工医疗互助补助金大大减轻了家庭负担。妻子周世惠说：“我也希望以后能参加医疗互助活动，回馈爱心给大家。”

从2023年开始，凡参加当年云南省职工医疗互助活动的人员，在基本医疗保险、大病补充保险、医疗救助、医疗互助活动补助和工会救助保障后，个人自负剩余费用仍超过10万元（含）的，省职工医疗互助中心按照剩余费用和职工本人参加医疗互助活动年限综合给予不同比例的二次补助，最高不超过50万元。

“医疗互助与医疗保险有着本质区别，是对城镇职工基本医疗保险制度的巩固和补充，主要突出公益性。”云南省职工医疗互助中心负责人介绍，我省的职工医疗互助模式区别于商业保险，不以营利为目的，不因职工身体情况受限。不仅如此，20年来，职工医疗互助活动工作经费没有从职工缴纳的互助金中提取，而是由各级工会从工会经费里列支，充分保障了互助金取之于职工、100%用之于职工。

我省的职工医疗互助模式也区别于其他省区市。因退休职工生病住院比较多，许多地方侧重组织在职职工参加类似活动，或是将在职职工和退休职工分开组织参加活动，退休职工的收费标准远高于在职职工。而我省医疗互助活动在启动之初，就实现了在职职工、退休职工参互对象的无差别全覆盖，统一标准收费、统一补助标准，成为全国工会系统内的唯一；后来还将享有城乡居民医保的在职工会会员统一纳入活动，进一步扩大了保障范围。

公信力是公益活动的生命线。为了维护好这条生命线，省总工会成立了职工医疗互助活动管理委员会，对办事处、代办点工作予以规范，确保工作公正、公开、透明。



云南省职工医疗互助活动管理委员会召开会议。



职工医疗互助基层办理窗口。

### 擦亮品牌 传递大爱

362万余名职工共筑“爱心互助共同体”

“各位职工，2024年度的云南职工医疗互助保障活动开始了，大家可以参与了。”

“继续参互！去年我生病住院花

费15万元，监狱工会为我申领了1万多元的医疗互助补助金，帮我减轻了家庭经济负担。”“这么好的职工医疗保障政策必须参与呀。”

这是2024年初云南省第二监狱工会工作群里警察职工的一段对话。

云南省第二监狱职工医疗互助

经办工作人员刘茜说：“随着医疗互

助服务为广大职工的水平不断提高，职

工参互率越来越高，受助面也越来越大，大家是真真切切地体会到了医疗

互助活动‘无病我帮人、有病人帮我’的活动宗旨，每月10元互帮互助，汇

聚爱心惠人惠己。”

20年来，职工医疗互助活动以实

效赢得口碑，用一次次补助为身患重

病的职工找回了生活的信心，帮助不

少因病致贫的职工家庭渡过了难关，

重新走向幸福生活。

20年来，省总工会发出动员令，全

省各级工会通过组织培训、座谈、

新媒体矩阵、基层动员等多种形式向

广大职工群众广泛宣传，积极动员，各

经办人员用心用情服务职工，云南

职工医疗互助活动参加人员覆盖

率、参与率均走在全国前列，参加活动的

职工从第一期的180万人增加至第二

十期的362万余人。通过活动开展，逐

渐形成一个强大的‘职工爱心互助共

同体’，将全省广大职工紧紧连在一起，把爱心汇聚到有需要、有困难的

职工身上。”

许多职工从不了解到底，从不

支持到支持，最终真心认可。很多职

工从未申请报销仍坚持每年缴费。建

水县甸尾乡中心学校经办人员张绍

衡说：“以前，部分老教师的医疗互

助费用很难收。后来听说了身边好多案

例，大家纷纷主动交医疗互助费用。”

许多企业工会反馈，如果由企业

自己补助职工医疗费用，是较大一笔

费用，企业不一定能承担。但以企

业工会为单位组织职工参加医疗互

动，由企业工会提出补助申请，调

动千千万万职工的力量来帮助生病

职工，在职工难题得到解决的同时，

也促进了企业和职工之间和谐劳动

关系的建设，为企业留下了好口碑。

昆明钢铁集团有限公司经办人员张

林潇介绍，2021至2023年，昆钢工

会云南省职工医疗互助活动

2.69万人次发放补助金2848.08

万元，其中收到医疗互助补助金过万

元的职工达389人，共计补助733.91

万元，有效缓解了患病职工的家庭困

难，提高了职工医疗保障水平。

20年来坚持为职工解难题，职工医

疗互助活动成为工会娘家人为职工

谋福祉的民心工程，受到中华全国总

工会多次表扬。省职工医疗互助活

动中心先后获得“全国五一劳动奖状”

、云南省委、云南省人民政府第五届人

民满意的公务员集体，“全省党群共建

创先争优示范点”，全省“创先争优

基层党组织”，云南省“青年文明号”等荣誉。

20年来汇聚大爱，20年携手前行。

省总工会相关负责人表示，将始终

坚持职工医疗互助活动的公益性，

以职工为中心、以职工需求为导向，

带领全省广大职工持续奉献爱心，

进一步推动我省职工医疗互助活动

提质扩面，继续为广大职工的健康

保驾护航。

### 职工说

20年里，云南省职工医疗互助活动就像一位老朋友，陪伴着我们一家三代走过了那段与疾病战斗的时光。每年我们祖孙三代毫不犹豫地参加活动，感受着职工医疗互助带来的安心、暖心和放心，也愿意将这份工友间浓浓的情谊传递下去。

——云南磷化集团海口磷业有限公司 冯和平

职工医疗互助，每个月10元，一年才120元，可到了生病就医的时候，能派上大用场，是真正花小钱办大事，更是为他人献一份爱心，给自己存一份保障的好政策。希望职工医疗互助能够办好、办长，让医疗费不再成为大家的“心病”。

——文山壮族苗族自治州民族宗教委 苏苏

5年的求医道路上，职工医疗保险为妻子减轻了70%的医疗费用，约为40万元，另30%约15万元费用大部分由职工医疗互助报销了。这两项报销资金极大地减轻了我们的经济负担，让我妻子能够安心地接受治疗。每到职工医疗互助缴费时，我都是第一个交，这不仅是履行互助互济的义务，同时也饱含自己对所有职工医疗互助参与者的感恩之情。

——镇雄县尖山初级中学 翟思军

职工医疗互助的目的就是为了缓解职工因工伤、意外事故或重大疾病等导致的家庭困难，为巨大压力下的职工撑起一把“保护伞”，是可以惠及所有职工的实事、好事。

——傣贡米业 魏松

职工医疗互助的优势不仅仅在于其公平性和透明性，更在于其能够激发职工内部的凝聚力和互助精神。工会成员们在共同筹集资金、共同分担风险的过程中，增进了彼此之间的信任和联系，形成了一种紧密的互助网络。

——云南省农业科学院 潘芍影

发散出去的爱心和善意终会在需要时回报自己，这就是医疗互助的本质，也是这么多年深受大家好评的原因。医疗互助已经陪伴我们走过了20年，相信在健康路上它还会陪我们大家走过更多的20年。

——洱源县总工会 杨建梅

第1期4.73万人次参互，第20期21.16万人次参互，昭通市参互职工逐年递增，累计达278.98万人次。通过认真审核审批，20年来累计发放补助资金2.17亿元，惠及职工23.83万人次。这些数字的背后，是一代代工会人的坚守、努力和接续。

——昭通市总工会 陶东

作为一名县级职工医疗互助活动代办点经办人员，我为许多住院职工办理了互助金的报销，见证了許多患病职工得到了医疗互助的大额补助，帮助他们从黑暗中走出，照亮他们生活的希望，我深切地体会到每一束微小的光都有力量，点点微光聚成星河，点滴真情聚成大爱。

——昌宁县总工会 李翠清

本版图片均为供图